

18 мая состоялось 39-е пленарное заседание НСГ

Депутаты обсудили повестку дня, которая была предложена президиумом НСГ и должна была быть рассмотрена 5 мая. Но в связи с тем, что большая часть народных избранников не явилась на сессию, эти вопросы с некоторыми дополнениями и изменениями были рассмотрены 18 мая.

Законотворческая деятельность

Народное Собрание рассмотрело проект закона АТО Гагаузия «О внесении изменений и дополнений в закон АТО Гагаузия «О бюджете на 2011 год», который представил **М. Греку**, начальник главного управления финансов Гагаузии.

В связи с уменьшением объема доходной части бюджета АТО Гагаузия на 2011 год на 17013,0 тыс. леев в результате утверждения сумм трансфертов в государственном бюджете РМ на 2011 год, были произведены соответствующие уменьшения трансфертов для финансовой поддержки местных бюджетов: центрального бюджета АТО Гагаузия, районных бюджетов и бюджетов всех примэрий автономии.

Одновременно за счет внутренних дополнительных источников были увеличены доходы на 8642,7 тыс. леев, которые были распределены по всем районам и примэриям Гагаузии. Также внесены некоторые изменения и дополнения в другие статьи закона.

В целом бюджет Гагаузии в результате внесенных дополнений и изменений составляет: по доходам – 336213,3 тыс. леев и по расходам – 342175,2 тыс. леев.

В своем выступлении перед депутатами Башкан Гагаузии **М. Формузал** заявил, что В. Филат, премьер-министр РМ, обещал восстановить в течение бюджетного года сокращенные средства для автономии путем финансирования проектов по ремонту дороги Конгаз-Баурчи, капитального ремонта медицинских учреждений и канализационной системы м. Комрат.

Григорий Морарь, заместитель председателя постоянной комиссии НСГ по бюджету, экономической политике и финансам, представляя депутатам корпусу проект закона «О внесении изменений и дополнений в закон АТО Гагаузия «Об инвестициях и инвестиционной деятельности», отметил, что в прошлом году Народное Собрание Гагаузии уже внесло поправки в этот закон. Но жизнь меняется и возникла необходимость внести дополнительные льготы инвесторам путем дополнительных изменений в инструменты привлечения инвестиций в автономию.

В результате короткого обсуждения Народное Собрание приняло представленный законопроект, который предусматривает совершенствование механизма поддержки и стимулирования инвесторов, приближение законодательства автономии к реальным условиям функционирования экономики, в том числе путем отмены уплаты акцизов на товары, производимые на территории Гагаузии, за исключением алкогольной продукции.

Владимир Кысса, председатель комиссии по делам молодежи, спорту и туризму, представил народным избранникам проект законодательной инициативы Народного Собрания Гагаузии в Парламент РМ по внесению изменений и дополнений в таможенный кодекс РМ.

Он проинформировал депутатов, что в центральные органы власти автономии обратились жители Гагаузии, имеющие гражданство двух стран (Республики Молдова и других стран), являющиеся владельцами транспортных средств, зарегистри-

рованных в других странах, которые считают, что их права (как лиц с двойным гражданством), гарантированные Европейской Конвенцией по правам человека и конституцией РМ, нарушены принятыми поправками в Таможенный кодекс РМ и закон РМ «О порядке ввоза в РМ и вывоза с ее территории имущества физическими лицами».

Данные изменения в вышеуказанные законы ограничивают использование принадлежащих им на праве частной собственности транспортных средств на территории РМ сроком до 90 дней в течение одного календарного года.

Разработчики проекта законодательной инициативы считают, что собственники транспортных средств должны без ограничений пользоваться ими на территории Молдовы и других стран, независимо от места их регистрации.

Народное Собрание единогласно поддержало данную законодательную инициативу, которая будет направлена для рассмотрения в Парламент РМ.

Иван Топал, председатель комиссии НСГ по промышленности, строительству, транспорту, связи и сфере обслуживания выступил с докладом по вопросу «Об обращении председателя Апелляционной палаты Комрат Елены Лазаревой по поводу подтверждения исполнения решения Высшей Судебной Палаты РМ об отмене части (1) ст.3 закона АТО Гагаузия «О размещении

шей Судебной Палаты РМ мы должны исполнить и предложил внести изменения в закон АТО Гагаузия «О размещении объектов игорного бизнеса на территории Гагаузии» с тем, чтобы разрешить размещение этих объектов, но за пределами населенных пунктов.

Депутаты поддержали данное

предложение и предложила не давать согласия на освобождение Сергея Чернева от занимаемой должности председателя Вулканештского района. В результате обсуждения этого вопроса большинством голосов депутатов НСГ было принято решение отказать Башкану Гагаузии в даче согласия на освобождение С. Чернева с занимаемой должности.

Гагаузии была представлена кандидатура Ивана Бургуджи.

Налоговые льготы

Башкан Гагаузии **Михаил Формузал** представил на рассмотрение Народного Собрания вопрос «О даче согласия на освобождение ООО «Янитор» (г. Чадыр-Лунга) от уплаты НДС». Он проинформировал депутатов, что прихожане Чадыр-Лунгского монастыря и сами монахи обратились с просьбой освободить ООО «Янитор» (руководитель Петр Янак), производящей строительство Свято-Дмитровского женского монастыря, от уплаты НДС, т.к. эти работы ведутся на пожертвования прихожан. Исполком Гагаузии принял по данному вопросу соответствующее постановление и направил его в НСГ для утверждения.

Депутатский корпус рассмотрел данное постановление и было принято решение дать согласие на освобождение ООО «Янитор» от уплаты НДС в сумме 104, 74 тыс. леев.

По вопросу «О предоставлении льготного режима налогообложения



объектов игорного бизнеса на территории Гагаузии».

Народным Собранием данный закон был принят 25 сентября 2009г. В соответствии с ч.(1) ст.3 вышеуказанного закона, размещение игорных заведений, функционирующих на принципах азартных игр с установкой игровых столов и игровых автоматов, запрещено на территории населенных пунктов Гагаузии.

Данный закон был опротестован заинтересованными организациями. Решением админсуда Апелляционной палаты Комрат этот иск был отклонен и действие закона Гагаузии было оставлено в силе.

Однако, решением Высшей Судебной Палаты РМ было отменено решение админсуда Апелляционной Палаты Комрат в связи с противоречием гагаузского закона закону РМ «Об основных принципах регулирования предпринимательской деятельности».

Выступая на сессии, Башкан Гагаузии **М. Формузал** отметил, что многие молодые люди стали зависимыми от азартных игр и транжируют деньги родителей, с большим трудом зарабатываемые за границей. Вместе с тем он заявил, что решение Выс-

шее предложение и внесли необходимые изменения в этот закон.

Кадровые вопросы

А. Харламенко, Председатель Народного Собрания Гагаузии, проинформировала депутатов о постановлении Башкана Гагаузии №4 от 5 мая 2011 г., в соответствии с которым С. Чернев, председатель Вулканештского района, был освобожден с занимаемой должности. Данное постановление было направлено в НСГ для согласования.

Спикер гагаузского парламента заявила, что Башкан Гагаузии **М. Формузал**, приняв это постановление, нарушил Уложение Гагаузии, пункт 8 ст. 68 которого предусматривает, что Глава автономии по согласованию с НСГ назначает и освобождает с должности глав администраций районов Гагаузии.

Башкан Гагаузии должен был вначале согласовать этот вопрос с НСГ, а затем издавать постановление об освобождении с занимаемой должности.

А. Харламенко проинформировала народных избранников, что в НСГ поступили письменные обращения депутатов и всех примаров Вулканештского района с просьбой защи-

Бурные дебаты развернулись и по другому кадровому вопросу повестки дня – «О представлении кандидатуры на должность начальника главного управления юстиции Гагаузии». На основании ч. (1) ст. 22 Закона РМ «Об ОПСГ» и ч. (3) ст. 74 Уложения Гагаузии, начальник главного управления юстиции Гагаузии назначается и освобождается от занимаемой должности министром юстиции РМ по представлению НСГ и является по должности членом коллегии Министерства юстиции РМ.

В связи с этим были предложены две кандидатуры на должность начальника главного управления юстиции. Председатель НСГ **А. Харламенко** предложила кандидатуру известного в Гагаузии и за ее пределами правозащитника, одного из основателей гагаузской автономии Ивана Бургуджи. Степан Есир, председатель постоянной комиссии НСГ, экс-спикер гагаузского парламента, предложил кандидатуру Елены Казанжи – главного специалиста постоянной комиссии по правам человека, законности и правопорядку, работающей около 20 лет в аппарате НСГ.

В результате длительного обсуждения и тайного голосования большинством голосов народных избранников на должность начальника главного управления юстиции

АО «Арнаут-Петрол» докладывал **В. Яниогло**, первый заместитель председателя Исполкома Гагаузии. Он проинформировал депутатов, что Исполком Гагаузии принял решение одобрить протокол заседания Совета по инвестиционным проектам АТО Гагаузия по вопросу предоставления льготного режима налогообложения АО «Арнаут-Петрол» для внедрения инвестиционного проекта по развитию и расширению производства нефтепродуктов и переработки нефти. Постановление Исполкома по данному вопросу было направлено в НСГ для рассмотрения и утверждения.

Г. Морарь, зам. председателя комиссии по бюджету, экономической политике и финансам, заявил, что комиссия приняла отрицательное решение по данному вопросу, т.к. не указаны конкретные суммы, нет подробной информации и т.д. В результате обсуждения Народное Собрание не утвердило постановление Исполкома «О предоставлении льготного режима налогообложения АО «Арнаут-Петрол». Данный вопрос возможно будет рассмотрен до конца текущего года, если будет представлена по нему полная информация.

Демьян Карасени, первый заместитель председателя НСГ, представил на рассмотрение своих коллег вопрос «О предоставлении Комратскому муниципальному предприятию «Су-канал» отсрочки по выплате платежей в бюджет». Он проинформировал депутатов, что в НСГ обратились Н. Дудогло, примар м.Комрат, и И. Мурзаккой, и.о. директора МП «Су-канал», с просьбой предоставить отсрочку по выплате просроченных и текущих налоговых платежей, учитывая сложное финансовое положение МП «Су-канал» во избежание отключения города от системы водоснабжения. **И. Мурзаккой** доложил депутатам корпусу о проблемах предприятия, неудов-

Фото В. ЯНЧОГЛО.
(Окончание на 2 стр.).

● Пресс-конференция в НСГ

Анна

Харламенко:

«Мы хотим работать, а не сражаться»

12 мая 2011 года в Народном Собрании Гагаузии состоялась пресс-конференция. В повестку дня были вынесены вопросы о взаимодействии ветвей власти с средствами массовой информации; о сложившейся ситуации в НСГ; о Национальной стратегии по децентрализации. В пресс-конференции приняли участие Председатель НСГ Анна Харламенко, ее заместитель Демьян Карасени и председатель депутатской комиссии НСГ по делам молодежи, спорту и туризму Владимир Кысса.

В связи с необходимостью освещения животрепещущих вопросов, решаемых в стенах гагаузского парламента и Исполкома, Анна Харлампиевна предложила журналистам ежемесячно организовывать совместные встречи с тем, чтобы информировать население о проводимой работе, о процессах, протекающих в структурах власти, о наиболее актуальных вопросах, решаемых ими.



- Люди недостаточно полно знают о том, чем занимаются избранные ими парламентарии, работники Исполкома, - подчеркнула она. Пресса, радио, телевидение должны помочь людям быть в курсе всех событий, происходящих в автономии. Таким образом они получают ответы на многие интересующие их вопросы, будет исключена возможность искривленного толкования того или иного факта, преподнесеного слухами. Это также станет необходимым условием для участия наших граждан в многоплановой жизни общества.

Перейдя к ситуации, сложившейся в НСГ, а также к вопросам о взаимоотношениях Народного Собрания с Исполкомом Гагаузии, спикер проанализировала причины, которые привели 5 мая к срыву очередной парламентской сессии. Она отметила, что в повестке дня должны были рассматриваться такие вопросы, как инвестиционная деятельность, бюджетные моменты по трансфертам, от которых зависит зарплата учителей, воспитателей детских садов и других бюджетников; проблемы и перспективы развития гагаузского языка; подготовка детских баз отдыха к летнему сезону и др. По отдельным вопросам доклады и содоклады должны были подготовить исполкомовские работники.

Демьян Николаевич Карасени отметил, что кроме вынесенных вопросов планировалось заслушать ответы отдельных членов Исполкома на депутатские запросы, касающиеся распределения полученных ранее на гуманитарных условиях дизтоплива и зерна. Однако приглашенные члены Исполкома про-

игнорировали сессию и не явились на заседание. Не явились также и некоторые представители депутатского корпуса. Сессия была сорвана.

- Однако, я уверена что готовящаяся в ближайший период сессия состоится, - сказала Анна Харлампиевна. - Мы вынесем на рассмотрение те вопросы, которые нам не удалось решить 5 мая.

Владимир Кысса, недавно возглавивший депутатскую комиссию по работе с молодежью, коротко остановился на планах депутатов по дальнейшему развитию спорта и молодежного движения. Он отметил, что такие возможности в Гагаузии, как развитие спорт и культуры, во многом будут способствовать расширению международных связей автономии, придадут ей широкий авторитет.

Не обошли вниманием на пресс-конференции и предлагаемую правительством Молдовы Национальную стратегию децентрализации. Присутствующими были обсуждены идеи ликвидации «несостоятельных примэрий», что, безусловно, создаст большие неудобства жителям малочисленных населенных пунктов. По Гагаузии лишиться примэрий могут такие села, как Карболия, Кириет-Лунга, Котовское, Русская Киселия, Ферапонтъевка. Этого нельзя допустить.

Председатель НСГ Анна Харламенко обратилась ко всем депутатам и сотрудникам Исполкома прийти на очередную сессию, которая запланирована на 18 мая, и результативно поработать.

Наш корр.

18 мая состоялось 39-е пленарное заседание НСГ

(Окончание).

летворительно техническом состоянии систем водоснабжения, финансовой задолженности по заработной плате, за потребленную электроэнергию и т.д. Он заявил, что предприятие само не может справиться с этими проблемами и попросил поддержки в вопросе отсрочки по выплате платежей в бюджет.

Депутаты И. Чолак, Д. Карасени, Н. Драган поддержали просьбу руководства города и муниципального предприятия и обратились к своим коллегам принять положительное решение по данному вопросу. В результате большинством голосов народных избранников было принято решение предоставить МП «Су-канал» отсрочку (налоговые каникулы) по взысканию просроченных и оплате текущих налоговых платежей в государственный бюджет.

Короткой строкой

Народное Собрание Гагаузии:

● приняло постановление «О проведении депутатских слушаний на тему: «Проблемы развития га-

гаузского языка и литературы». Слушания состоятся в сентябре текущего года.

● поручило Исполнительному комитету Гагаузии изыскать источник финансирования и выделить средства в сумме 37100 леев на оплату труда аппарата и содержание транспорта Совета ветеранов войны и труда Гагаузии;

● заслушало информацию В. Баловой, начальника главного управления образования Гагаузии, о подготовке детских баз отдыха к летнему оздоровительному сезону;

● приняло к сведению акт тематической проверки расходования бюджетных средств, выделенных бюджетом АТО Гагаузия на содержание представительства в Приднестровье;

● дало согласие Исполкому Гагаузии на реализацию социальных проектов по устройству семи площадок для мини-футбола в селах Чок-Майдан, Бешалма, Светлый, Конгазчик, Баурчи, Гайдары, Етулия и строительству канализационных коллекторов по ул. Галацана и прилегающим к ним ул. Суворова, Осипенко, Гоголя м. Комрат.

Виктор Цвиркун - друг Гагаузии



Демьян КАРАСЕНИ,
1-й зам. Председателя НСГ

В средствах массовой информации, подконтрольных Башкану Гагаузии Михаилу Формузалу, опубликована официальная информация об обращении господина М. Формузала к Премьер-министру Республики Молдова Владимиру Филату с просьбой не представлять кандидатуру Виктора Цвиркуна на должность Посла РМ в Турции. Он считает, что многие социальные и образовательные проекты с Республикой Турция были свернуты в то время, когда Цвиркун возглавлял молдавскую дипломатическую миссию в Анкаре. Кроме того, в своем письме на имя молдавского правительства Башкан отметил, что возможное утверждение кандидатуры Виктора Цвиркуна на должность Посла РМ в Турции будет расцениваться Гагаузией как унижение автономии.

Однако мы считаем, что такое громкое заявление г-на М. Формузала не соответствует действи-

тельности. Если Башкан желает выразить свое личное отношение к г-ну В. Цвиркуну, то пусть так и делает, а не расписывается за всю Гагаузию, так как он ни с кем не согласовывал свое обращение к Премьер-министру: ни с Народным Собранием Гагаузии, ни с местными органами власти, ни с представителями гражданского общества.

В действительности же экспосол РМ в Турции и экс-министр просвещения РМ В. Цвиркун многое сделал в пользу Гагаузии. Он внес существенный вклад в реализацию проекта обеспечения Комрата и Чадыр-Лунги питьевой водой, получение нескольких тысяч тонн гуманитарного дизельного топлива, посольство оказывало материальную и моральную помощь нашим гражданам (преимущественно из Гагаузии), оказавшимся в затруднительном положении в Турции. Он активно содействовал открытию швейных фабрик турецкой фирмы «Ишим-Холдинг» в Чадыр-Лунге, Копчаке и Конгазе, где созданы на более 2000 рабочих мест.

Занимая должность министра просвещения РМ, содействовал строительству нового корпуса Комратского университета, обеспечению всех школ компьютерными классами, подключенными к интернету. Детские сады и школы были обеспечены дидактическими пособиями, лабораториями и спортивным инвентарем, были изысканы финансовые средства для издания книг и учебных пособий на гагаузском языке. Впервые в 2007 году был издан учебник «Основы истории, обычаев и традиций гагаузского народа».

Деятельность посольства РМ в Турецкой Республике во время руководства им г-ном В. Цвиркуном, была в значительной степени сосредоточена на воплощении в жизнь политического, экономического и культурного потенциала, который существует между народами Молдовы и Турции.

При непосредственном участии г-на В. Цвиркуна были подготовлены и осуществлены визиты глав государств и правительств. До настоящего времени продолжают действовать межправительственные и межгосударственные соглашения, в выработке и подписании которых г-н В. Цвиркун принимал самое непосредственное участие. Впервые были организованы и проведены молдавско-турецкие бизнес форумы, в том числе первая и единственная до сегодняшнего дня выставка турецких производителей на «Молдэкспо» в ноябре 2004 года. Были организованы и осуществлены визиты молдавских (в том числе из Гагаузии) бизнесменов в Турцию. Осуществлялась поддержка учащихся из Молдовы, обучающихся в Турции.

Таким образом, мы квалифицируем обращение г-на М. Формузала к Премьер-министру РМ как измышления человека с личными обидами, прикрывающегося именем всего гагаузского народа.

Мы всегда уважали и будем уважать г-на Виктора Цвиркуна, внесшего достойный вклад в развитие дружественных молдо-турецких отношений, при личном участии которого действительно были реализованы многие социальные и образовательные проекты в Гагаузии.

Протест против легализации ислама в Молдове

18 мая перед зданием Народного Собрания Гагаузии прошло молитвенное собрание священнослужителей Кагульско-Комратской епархии и верующих автономии, участники которого выразили протест против официальной легализации Министерством юстиции ислама в Республике Молдова. К более чем двум сотням собравшихся, в числе которых было около пятидесяти священнослужителей в церковном облачении, вышли руководители автономии, которые выслушали причины, побудившие к протесту, а также все предложения присутствующих в связи с указанным фактом.

Выступая перед собравшимися, Председатель Народного Собрания Гагаузии Анна Харламенко отметила:

- Как христианка, как представитель законодательной власти поддерживаю ваше решение о протесте. Считаю, что с принятием этого закона у нас в стране поторопились. Необходимо было вынести его на широкое обсуждение, чтобы свое мнение высказали разные слои населения - от священнослужителей, ученых, правоведов, представителей культуры до простых прихожан наших православных церквей. Это необходимо было для недопущения напряженности в обществе. Напряженность чувствуется уже сегодня. Она заметна по вашему поступку: никогда еще представители церквей не вставали в позу протестующих. Скорее им всегда свойственно смирение и такое же умиротворение своей паствы.

Всем известно, что в нашей стране сегодня господствуют политический и финансовый кризис. Нам только не хватало еще и духовного кризиса... Поэтому признаю ваше смелое и открытое выступление, которое, уверена,



идет не вразрез с вашими святыми чувствами и убеждениями. Полагаю, что любой христианин думает так же, как и я. Очень надеюсь, что наши помыслы осуществятся, и этот закон будет осужден широкой массой людей. Ясно одно: христианство мы должны защитить. И не только в отдельно взятом нашем регионе и нашей стране - в глобальном понимании! Ведь гагаузский народ, как и многие другие, всегда признавал, и - главное - не изменял христианству. Были исторические периоды, что за эту веру приходилось и страдать. Вероотступничество, как известно - величайший грех. Поэтому защита христианства сегодня - наше общее дело.

Михаил Формузал, Башкан Гагаузии:

- Этот нормативный документ был принят Министерством юстиции. При этом никто не спросил мнений ни Исполкома, ни НСГ, ни кого-либо из присутствующих здесь. Точно также не спрашивали никого, когда регистрировали Бессарабскую митрополию. Сегодня возникла необходимость в защите всех христианских ценно-

стей, которые испокон веков всегда были присущи всем жителям Молдовы и проживающим здесь народам. Молдова - это христианская православная страна. И сегодня хотелось бы, чтобы после вашей молитвенной службы мы встретились здесь в одном составе с несколькими священнослужителями, с несколькими прихожанами, депутатами от НСГ, представителями Исполкома, чтобы определить наши дальнейшие совместные действия. Потому что в этом деле должно быть согласие всех: и прихожан, и священнослужителей, и депутатского корпуса, и местных органов власти, властей гагаузской автономии.

В связи с озабоченностью по поводу регистрации Лиги Мусульман в Республике Молдова участники демонстрации приняли соответствующую декларацию.

Подобные массовые демонстрации священнослужителей и прихожан против регистрации ислама в нашей стране в этот день прошли во всех епархиях Молдовы.

Андрей ЖЕЖУ.